

养老照护新职业涌现 专业人才缺口大

□新华社记者 刘芳洲 吴振东 张海磊

人力资源社会保障部近日向社会发布一批新职业、新工种,其中,在养老护理员职业下增设了社区助老员、老年助浴员2个工种。

截至2023年底,我国60岁及以上老年人口达到2.97亿,占比21.1%;65岁及以上老年人口2.17亿,占比15.4%,我国已进入中度老龄化社会。

从老有所依到老有所享、老有所乐,近年来,养老行业呈现新需求、新变化。记者走访上海、湖南、四川等地了解到,随着养老服务的细分和专业化,养老领域出现更多就业增长点。业内专家建议,应加大人才培养力度、规范职业技能标准,多措并举提高从业者综合素质。

破解养老难题

新职业不断涌现

四川省眉山市洪雅县九如城养老服务集团有限公司的护理员张波近日来到家住洪雅县洪川镇的刘爷爷家,为其提供助浴服务。

76岁的刘爷爷脑血管后部分肢体偏瘫,同时患有一些基础性老年病。“要先测量老人生命体征是否平稳,再进行助浴,其间也要随时关注老人的状态。”他说。

“现在天热,洗澡是个大问题,多亏了他。”刘爷爷说。

洪雅县九如城养老服务集团有限公司护理主任王东梅介绍,上门服务的护理员至少要经过3至6个月的培训并取得专业护理员证书,助浴过程中给老人翻身也有规范的手法,避免二次伤害。去年6月公司成立居家服务部,目前每天有六七十单,包括营养餐配送、功能维护训练、助浴等业务。

多层次多样化的养老需求,对从业者专业素质提出了更高要求,包括老年人能力评估师、养老顾问等在内的一系列领域更细分、专业性更强的新职业应运而生。

上海是全国最早推行养老顾问制度的城市之一。截至2023年底共有养老顾问点6988个,养老顾问人数达1.03万人。

“很多有养老需求的老人,对政策等等常有困惑。我们通过提供专业化、个性化的咨询,为他们解读推荐合适的养老资源,帮助老人更精准、更便捷地对接所需的服务。”上海市长宁区仙霞新村街道养老顾问黄丽说。

专业化、精细化人才缺口较大

记者在多地采访了解到,随着养老需求不断变化,专业化、精细化人才缺口仍然较大。

上海是全国老龄化程度最深的城市之一。据上海市老龄工作委员会办公室等部门联合发布的数据,截至2023年末,上海户籍60岁及以上老年人口568.05万人,占户籍总人口37.4%。与之对应,上海市养老护理员总数约为6万人,存在较大缺口。

2024年1月,上海发布急需紧缺高

技能人才职业(工种)目录,养老护理员位列其中,可享受上海市人才引进等政策支持。

“当前以护理员为主的养老服务技能人才多为中老年人,青年人较少;养老社工、健康管理师等专业技术人才总量存在不足;由于培养时间长,养老服务经营管理人才也较缺乏。”复旦大学老龄研究院副院长吴玉韶说。

“我们现在最需要的是综合管理人员,既懂法律法规、标准规范,又懂采购等工作。”长沙市天心区社会福利中心负责人陈琪说。

同时,记者走访一些职业院校、培训机构发现,市场上养老专业人才供给存在“供不应求”现象。“行业人才很吃紧,养老专业的毕业生在择业时,有时会有多家企业来抢1个学生。”长沙民政职业技术学院医学院教师潘国庆说。

上海市北职业技能培训中心负责人表示,近年来一线养老护理员紧缺,培训中心每月会开展2至3个养老护理员初级班培训,学员基本上结业证书还没拿到,已经被各类机构预订。

提升从业者素质 推动行业规范发展

随着养老从业者成为就业市场上的“新宠”,规范服务标准、提升服务质量成为必须。多名采访对象指出,应通过提高专业技能、规范培训、建立标准等方式提升养老行业从业者的综合素质。

——出台与新职业、新工种匹配的职业技能标准。长沙市民政局三级调研员李红辉说,社区助老员、老年助浴员等新工种的出现,表明养老行业走向精细化是趋势,应尽快出台完善新的职业标准,这对专业人才培养、从业者未来职业规划与成长等非常重要。

记者了解到,部分地区已先行出台了地方性标准与规范。2024年7月,由上海开放大学联合上海市养老服务行业协会等单位共同制定的《陪诊师从业技能要求》《老年安宁疗护护理员培训规范》《居家养老照护师培训规范》团体标准正式发布。这些标准由各养老机构中介自愿采用。

——通过加强学科融合等方式,提高专业技能和实际需求的匹配度。湖南阿默健康养老服务集团有限公司负责人王三香建议,高校养老专业应将医学课程更多地纳入课程体系。“拥有更多的临床护理经验,有助于养老护理员未来的职业发展。”

——多措并举提升从业者社会认可度,提升行业吸引力。吴玉韶等建议,可从提升人才素质能力、健全人才评价机制、完善保障激励措施等方面入手,吸引广大青年投身养老服务业。应引导养老机构建立基于岗位价值、能力素质、业绩贡献的健康薪酬制度。通过优化岗位配置、健全人才使用机制等方式,强化养老服务人才的使用管理,持续为养老服务业注入新力量。

(新华社北京8月12日电)



8月11日(巴黎时间)拍摄的闭幕式现场。当日,第33届夏季奥林匹克运动会闭幕式在巴黎法兰西体育场举行。(新华社记者 王鹏 摄)

巴黎奥运会闭幕

代表团和难民代表队的选手获得了奖牌。

人气方面,巴黎奥运会赛事共售出超过950万张门票。在8月3日和4日公路自行车项目男、女大组赛比赛期间,有接近100万人涌上街头,为健儿们加油鼓劲。手球、七人制橄榄球和沙滩排球等项目吸引了历届奥运会中最多的现场观众。8月10日,巴黎奥运会举办了大众组的马拉松比赛,共吸引到4万余名跑者参加。

巴黎奥运会实现了男、女参赛运动员人数一致。32个大项中,有28项实现男、女运动员参赛人数完全相同。在45000名志愿者中,男、女志愿者各占一半。

世界纪录32项次被刷新

——数说巴黎奥运会

新华社巴黎8月11日电(记者 姚友明)2024巴黎奥运会11日落幕。据国际奥委会提供的数据,本届奥运会上,世界纪录32项次被刷新,首次举办的大众马拉松比赛吸引到全球120多个国家和地区的4万余名跑者参加……作为首届从

头到尾全部践行奥林匹克改革路线图《奥林匹克2020议程》的奥运会,一些数字见证了奥林匹克运动新的历史篇章。

在“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言感召和鼓舞下,本届奥运会上世界纪录32项次被刷新,奥运会纪录

125项次被改写。巴黎奥组委一共生产了5084块奖牌,其中每块奖牌有18克的铁来自埃菲尔铁塔。

本次奥运会上,共有圣卢西亚、博茨瓦纳、危地马拉和多米尼加四个体育代表团首次获得奥运会金牌,91个国家和地区

北流『第八届广西万村篮球赛』选拔赛开打

本报北流讯 8月9日晚,第八届广西万村篮球赛暨广西社区运动会“农信杯”北流市选拔赛在市区圭江明珠篮球场火热开赛。

开幕式后,本项赛事的首场比赛立即打响,对阵双方是北流市六靖镇六靖社区队和隆盛镇陈智村队,他们都是参加此次比赛的强队,其中六靖社区队是“第七届广西万村篮球赛北流市选拔赛”冠军队。双方球员为广大球迷奉献了一场精彩的揭幕战,给本次赛事开了个好头。

来自北流市的17支队伍参赛,整个比赛将持续至8月15日,最终选拔出一支冠军队代表北流市参加将于9月在玉林市举行的第八届广西万村篮球赛玉林市选拔赛。(杨光登)

玉林市少年儿童围棋锦标赛开赛 最小参赛者4岁

本报讯(记者 曾维栋 实习生 蓝婉琪) 8月12日,玉林市2024年少年儿童围棋锦标赛开赛,近千名来自玉林市各县(市、区)的小棋手齐聚一堂,摆擂对弈,共同角逐各组别冠军。

本次比赛由玉林市棋类协会主办,玉林市希望之星围棋道场承办,设个人定级、定段赛,并按年龄、水平设置了5岁组、6岁组、7岁组、8岁组及定段组、1段组、2段组、3段组、4段组、5段组。赛事执行中国围棋协会最新审定的《围棋竞赛规则》,各组比赛均采用积分编排制,根据参赛人数确定各组轮次。

当日8时30分许,比赛正式开始。宽敞明亮的比赛大厅里秩序井然,能听



小棋手在赛场上果断落子。

到小棋手噼里啪啦的落子声,只见他们正襟危坐,凝神布局,目不转睛地盯着棋盘,时而托腮思考,时而果断落子,在黑白棋盘上无声地展开智慧与胆识的交锋,全力展现出自己的最佳水平。

本次比赛规模庞大,近千名小棋手

参赛,最小的参赛者只有4岁。记者了解到,该锦标赛不仅营造了浓厚的围棋氛围,有利于发现和培养更多围棋优秀后备人才,还为广大的小棋手提供了彼此交流学习和切磋棋艺的平台,进一步积累经验,提高棋艺,磨炼意志。

2024年世界青年发展论坛在京开幕



8月12日,青年代表在论坛开幕式上听会。

当日,以“青年共建美好未来”为主题的2024年世界青年发展论坛在北京开幕。本届论坛由中华全国青年联合

会、联合国驻华系统、世界青年发展论坛组委会共同主办,来自130余个国家和20余个国际组织的2000多名青年代表线上线下参加。

(新华社北京8月12日电)

乌克兰军队6日突袭俄罗斯本土库尔斯克州,随后双方在该州爆发激烈冲突。俄国防部11日表示,俄武装力量正在继续回击乌军对俄领土的进攻。

分析人士指出,乌克兰方面希望通过此次行动减轻前线其他方向的压力,并获得更多与俄罗斯谈判的筹码,然而这恐将导致双方冲突进一步升级。在东西方持续拱火的背景下,政治解决乌克兰危机的前景变得更加复杂。

乌军突袭俄本土

俄国防部11日发布通报说,俄军在库尔斯克州方向阻击乌军深入的行动仍在继续。6日以来,乌军在库尔斯克州方向已累计损失1350人,以及29辆坦克、23辆装甲运兵车等军事装备。

俄罗斯总统普京7日表示,乌克兰武装部队对库尔斯克州的袭击是又一次“大规模挑衅”。俄紧急情况部9日宣布已将库尔斯克州的紧急状态等级提升至“联邦级”,俄国家反恐委员会同日宣布,在与乌接壤的库尔斯克州、别尔哥罗德州、布良斯克州实行反恐行动制度。

俄外交部发言人扎哈罗娃11日表示,乌军对俄领土进行“恐怖活动”的唯一目的是“恐吓俄罗斯平民”。乌方应该清楚,从军事角度来看,打击俄罗斯各地区毫无意义,“俄罗斯武装部队很快就会做出强硬回应”。

据美国《福布斯》杂志网站报道,乌方参与作战的是四个机械化旅和一个空中突击旅,其理论总兵力为一万官兵和600辆装甲车,但尚不清楚这些旅是全员投入

进攻,还是只派出了个别部队。

除地面冲突外,俄乌双方还在俄边境地区进行空中交火。俄国防部称,自6日以来,俄防空部队在靠近俄乌边境的别尔哥罗德州、利佩茨克州、库尔斯克州等地击落大量无人机。乌军总参谋部9日通报说,乌军当天袭击了位于利佩茨克州的一处机场,机场附近建有航空制导炸弹的仓库和多架飞机被击中。

乌方有何目的

乌克兰总统泽连斯基10日表示,已收到乌军方提交的有关战线向俄领土内推进的报告,乌克兰正在证明其有能力对俄施加“必要压力”。

分析人士认为,乌克兰危机全面升级以来,乌方曾多次派出侦察小队进入俄本土或利用无人机袭扰俄边境地区,但从未对俄本土采取大规模地面行动。乌军此次突袭库尔斯克州可能有三重目的。

一是缓解前线其他方向压力。俄军事专家阿列克谢·列昂科夫认为,乌方希望通过向库尔斯克州方向发起进攻,施压

俄本土遇袭 政治解决乌克兰危机更趋复杂

□新华社记者 赵冰

俄军从顿涅茨克等其他方向撤回兵力,从而缓解乌军的压力。

二是增加谈判筹码。俄国家能源安全基金会首席分析师伊戈尔·尤什科夫说,乌军可能会将库尔斯克州境内的核电站和天然气配气站等重要能源设施当作打击目标。俄国民卫军已宣布将为库尔斯克核电站增加安保措施。英国《经济学家》杂志网站文章称,乌方的目标可能是在边境地区建立“缓冲区”,作为未来谈判的筹码。

三是博得更多西方支持。有分析认为,今年美国将举行大选,选后的援乌政策存在不确定性。德国《图片报》援引比约前官员斯蒂芬妮·巴布斯特的话说,乌方可能希望通过突袭行动向西方展示其有能力对俄施压,从而争取更多军事援助。

局势更趋复杂

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事务委员会副主席阿列克谢·切帕8日对俄罗斯连塔网表示,乌军对库尔斯克州的袭击只会推迟谈判。联合国秘书长副发言人哈克表示,乌武装部队进攻俄库尔斯克

州“增加了外界对冲突升级的担忧”,联合国“希望看到局势逐步缓和”。

俄国防部近日多次通报说,在库尔斯克州阻击乌军的行动中摧毁了美制“斯特赖克”装甲车、德国产的“黄鼠狼”步兵战车等西方援乌装备。

美国政府5月底批准乌克兰使用美制武器袭击俄罗斯境内。就在此次乌军对俄本土开展地面行动后不久,美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比9日宣布,美方将向乌克兰提供新一批总价值1.25亿美元的军事援助,包括“毒刺”导弹、高机动性炮兵火箭系统等。美国国务院网站9日更新的数据显示,自2022年2月以来,美方已向乌提供了超过554亿美元的军事援助。

分析人士指出,乌克兰危机仍在持续,此次乌突袭俄本土表明冲突存在着升级风险。当前国际社会需要凝聚力推动局势降温,为俄乌重启和谈创造条件,加快乌克兰危机的政治解决,而不是拱火浇油、不断激化矛盾。

(新华社莫斯科8月12日电)